

image not found or type unknown



Наш мир непрерывно меняется. Каждое поколение вносит свой вклад в эти перемены.

Но есть процессы, которые объединяют многие поколения и влияют на нашу жизнь самым непосредственным образом. Одним из таких процессов является глобализация.

В этой работе мы рассмотрим явление глобализации, ее предпосылки, характеристики, последствия.

Что же такое глобализация?

ГЛОБАЛИЗАЦИЯ, (глобализм) – возрастание роли внешних факторов (экономических, социальных и культурных) в воспроизводстве всех стран-участниц этого процесса, формирование единого мирового рынка (рынков) без национальных барьеров и создание единых юридических условий для всех стран.

Другими словами, глобализация – это интеграция на макроуровне, сближение стран на всех уровнях (социальном, экономическом, политическом, технологическом).

Глобализация в экономике

Первые признаки глобализации проявились именно в экономической сфере, как мы уже увидели это в историческом экскурсе.

Планомерно ранее разрозненные государства превращаются в единое экономическое пространство. Участники этого пространства взаимозависимы и каждый выполняет свою роль. Соотношение сил определилось историческими предпосылками, оно достаточно устойчиво.

Темпы международной торговли постоянно растут.

Скорость перемещения финансового капитала также увеличивается. Этому способствовал, в том числе, качественный рост информационных технологий. Они позволяют, находясь в одной точке земного шара, управлять капиталом в другой.

При этом, глобализация в экономике приносит и такие негативные эффекты, как разорение слабых участников экономических отношений. Высокая мобильность капиталов и активное взаимодействие разных стран приводит к тому, что слабые страны не выдерживают конкурентной борьбы, их экономики терпят крах. Для поддержания населения этих стран другие участники вынуждены направлять значительные ресурсы из своих бюджетов. В итоге ситуация становится неустойчивой, как в экономическом, так и политическом планах.

Глобализация в политике

В политике глобализация проявляется в ослаблении национальных государств и усилении надгосударственных структур управления.

Это происходит благодаря тому, что государства уменьшают свое вмешательство в экономику своих стран, ослабляют ставки налогов. И транснациональные компании становятся все более влиятельными участниками не только рынка, но и политики.

Также многие страны делегируют часть своих полномочий влиятельным международным организациям, таким как: Организация Объединённых Наций, НАТО, Европейский союз, Всемирная торговая организация, МВФ, Мировой Банк.

Многие политические проблемы теперь решаются не на местном, а на межнациональном уровне – клубами Большой Семёрки и Большой Двадцатки.

Границы между странами становятся все более символическими, а политические системы – все более унифицированными.

Глобализация в культуре. Глобальное общество

Глобализация проникает во все сферы жизни общества, в том числе и ее культурную составляющую.

В первую очередь это проявляется в активном сближении социальных ценностей, моделей поведения у жителей разных уголков нашей планеты.

Общество становится глобальным. Утрачиваются национальные особенности. Значительную роль в этом процессе играет повсеместная распространенность сети Интернет. Именно там сейчас проводят большую часть своего времени современные люди. И если учитывать, что многие тренды (ценностные, поведенческие) в Интернете диктуются американской культурой, то мы можем говорить об определенной американизации нашего общества.

С другой стороны, по результатам многочисленных социальных исследований, основные культурные ценности сохраняются на национальном уровне. Но так как переориентирование глубинных ценностей – процесс не скоротечный, то, вероятно, в дальнейшем мы все-таки увидим их унификацию, процесс которой уже запущен.

Глобальное общество – понятие, которое активно стало использоваться с начала 21 века. Под глобальным обществом понимается общество, состоящее из всех жителей нашей планеты как участников единого социо-экономического пространства.

Идеи глобального общества пропагандировались еще древнегреческим философом Диогеном. Именно он ввел понятие «космополит», то есть гражданин мира.

Самыми яркими проявлениями глобализации в сфере культуры являются:

Превращение планеты в «большую деревню», когда все жители планеты становятся свидетелями и участниками событий, происходящих даже в самых отдаленных ее уголках.

Унификация вкусов, интересов, восприятий.

Появление международного языка общения – английского.

Повсеместное распространение информационных технологий, в том числе глобальной сети – Интернет.

Глобализация, как и любой социальный процесс, имеет свои преимущества и недостатки.

Рассмотрим сначала ее преимущества:

Активный рост производства, как на национальном, так и на международном уровне.

Достижения науки, культуры, техники становятся доступными по всему миру.

Возможность решать национальные проблемы совместно на международном уровне.

Развитие демократических институтов в мире.

К недостаткам глобализации можно отнести:

Проблему выживания малых народов, слабых экономик.

Курс развития диктуется мощными державами, интересы других стран мало учитываются.

Потерю национальной идентичности, унификация культур

Усиление экологических проблем в связи с ростом производства.

Заключение

Современные исследователи разделяются во мнениях, чего же больше приносит нашему миру глобализация – положительного или негативного. Мы являемся не только свидетелями, но и участниками этого процесса. И будем надеяться, что положительного в этом интеграционном процессе будет все-таки больше.